

MESTNI SVET

16. SEJA MESTNEGA SVETA, DNE 27. DECEMBRA 1961

Poročilo predsednika Mestnega sveta o delu v letu 1961

Na seji Mestnega sveta so bila podana poročila strokovnih služb okrajnega ljudskega odbora, ki zadevajo območje mesta Ljubljane, in sicer s področja gospodarstva in družbenih služb.

Poročilo o delu Mestnega sveta v letu 1961 pa je podal predsednik Mestnega sveta ing. Marijan Tepina.

To poročilo v celoti objavljamo v današnji številki »Glasnika« z namenom, da bralce seznanimo z aktualnimi problemi mesta in z delom Mestnega sveta.

Dejstvo, da se na dnevnem redu današnje seje Mestnega sveta nahaja najprej predsednikovo delovno poročilo, potem pa poročilo strokovnih služb OLO o problematiki na teritoriju mesta, ima svoje razumljive razloge.

Značaj in način dela Mestnega sveta, kot ga predvidevata Zakon o ureditvi občin in okrajev in statut OLO, navajata predsednika Mestnega sveta v položaj, da mora mnogokrat sam ali po krajših posvetih s predsedniki mestnih občin odgovarjati na vprašanja, naslovljena prāvzprav na Mestni svet. Zato se mi zdi prav in potrebno, da vam vsaj polletno podajam poročilo o svojem delu, ki bo v nekaterih primerih hkrati poročilo o raznih posvetih, zlasti o posvetih s predsedniki mestnih občin.

Drug razlog za tako poročilo in za poročila strokovnih služb OLO je v tem, da je za vsakršno sistematično in uspešno delo, posebno pa za sistematično delo kolektivnih teles, neobhodno potrebno, da od časa da časa, vsaj ob polletjih, ocenijo svoje delo in dogajanja na področju svojega dela, z namenom, da bi se lahko pripravila za naloge sledečega obdobja.

Zato se mi zdi potrebno, da se najprej ozremo na delo Mestnega sveta v letu, ki se končuje.

Z današnjo sejo vred je imel Mestni svet v tem letu osem sej. Najvažnejši posli, ki jih je letos opravil Mestni svet na svojih osmih sejah, so bili:

— razprava in sklepanje o določitvi in načinu finansiranja skupnih nalog mestnih občin v letu 1961;

— obravnava družbenega plana okraja za leto 1961;

— obravnava poročila o pripravah za izdelavo generalnega urbanističnega plana Ljubljane;

— določitev vplivnega mestnega območja;

— razprava o razvoju industrije v Ljubljani;

— določanje o višini družbenih obveznosti komunalnih gospodarskih organizacij;

— razprava o programu perspektivnega razvoja okraja Ljubljana v letih 1961—65;

— razprava o problemih delovanja sistema družbenega upravljanja v komuni;

— razprava in sklepanje o ureditvi prometa v Ljubljani in podobno.

Kljub bogati vsebini dela Mestnega sveta, vendarle ne moremo biti povsem zadovoljni z njegovim delom. Posameznih sej se je od 72, oziroma 74 članov Mestnega sveta, udeleževalo le 37 do 48 članov, tako da so bile večkrat seje komaj sklepčne. Kakor vidite, Mestni svet niti nima polne sestave, to je 80 odbornikov, ker ObLO Center še vedno ni izvolil šest odbornikov Zbora proizvajalcev v Mestni svet. Zapisniki sej Mestnega sveta nas opozarjajo na nezadostno diskusijo o nekaterih za razvoj Ljubljane izredno važnih vprašanjih. Tako na primer o tako važnih vprašanjih, kot je določitev vplivnega mestnega področja, kot so problemi delovanja sistema družbenega upravljanja v komuni, kot jih predstavljata razvoj industrije v Ljubljani in perspektivni razvoj okraja Ljubljana, ni diskutiral nihče ali samo nekaj odbornikov, in to o manj važnih aspektih obravnavanih predmetov.

V času diskusij o ustavni reformi in v času, ko na nekaterih področjih razvoja mesta Ljubljane ponovno ugotavljamo večje ali manjše zaostajanje, bi zaslužile obravnavane teme vsekakor večjo pozornost.

Dovoljujem si pripomniti, da je vzrok za to, da Ljubljana na nekaterih področjih svojega razvoja zaostaja, tudi v tem, da se njeno predstavništvo premalo zavzema za interese in cilje njegovega razvoja.

Predvidene reforme nam nudijo izredno priliko za to, da v pogledu statutarnega položaja in vloge Mestnega sveta nadoknadimo ono, kar je morebiti v preteklosti nedostajalo, da bi močnejše in uspešnejše zastopal interese in s tem boljše mobiliziral njegove potencialne možnosti za svoj razvoj in za svoj prispevek občemu razvoju.

V okviru Komisije za ustavno reformo, ki dela pri OLO, dela tudi posebna podkomisija, ki pripravlja teze o statutarnem položaju in vlogi Mestnega sveta z gledišča posebnega položaja mesta Ljubljane v našem sedanjem in bodočem ustavnem sistemu.

Potem ko se je Skopje odločilo za mestni ljudski odbor na ravni okraja, je vedno manj mest s podobno ureditvijo, kot jo ima Ljubljana v odnosih občina-mesto-okraj. Vendar okolnosti in razvoj diskusij govore o tem, da tu bistvene spremembe niso potrebne, pač pa je potrebno razviti in določiti značaj in vlogo mestnega sveta, upošteva-

joč načela, ki jih vsebujejo zakoni o ureditvi občin in okrajev, dosevanje izkušnje v uporabljanju teh načel, kakor seveda tudi obče tendence v razvoju našega komunalnega sistema. Pri tem je potrebno težiti k temu, da opravlja Mestni svet le naloge mestnim občinam eminentno skupnega značaja, torej tiste, ki mu pripadajo kot skupnemu predstavniškemu organu mestnih občin, dalje, da ne privzema nobenih pristojnosti upravnih funkcij, ki pripadajo občini in okraju, da pa zaradi družbeno-ekonomskih specifičnosti mestnega življenja in razvoja privzema del tistih družbeno-političnih funkcij, ki jih v drugih primerih in odnosih opravlja Okrajni ljudski odbor.

Dosedanja praksa je med drugim pokazala, da se sveti OLO zaradi širine in heterogenosti problematike, ki jo nudi razsežnost ljubljanskega okraja (ca. 400.000 prebivalcev) ne morejo zadostno in dovolj odgovorno posvečati specifičnim mestne problematike. Zato bi, v odnosu do mesta, njihovo vlogo, vsaj vlogo delovnih teles predstavniškega organa, verjetno bolje opravljal odbor, ki bi bil sestavljen iz odbornikov — delno pa iz drugih javnih delavcev. Ze zdaj se kaže posebna potreba po komisijah za pripravo dnevnega reda sej Mestnega sveta, za vprašanja urbanističnega planiranja in regulative, za finančna vprašanja, vprašanja komunalnih dejavnosti, vprašanja telesne kulture in komisiji za sestavo statuta Mestnega sveta.

V pogledu administracije in profesionalnosti voljenih članov naj veljajo ista načela, kot so v navadi za druga parlamentarna telesa, predsednik, podpredsednik in sekretar sveta s potrebno administracijo za spremljanje dela sveta in odborniških komisij. Pri tem bo položaj sekretarja verjetno trajnejši, ker bo nekoč profesionalnega predsednika lahko zamenjal predsedujoči odbornik, izbran za vsako sejo posebej. Prej ko slej se bo Mestni svet posluževal upravnih in strokovnih služb OLO.

Za Mestni svet do zdaj ni bil predviden statut, marveč le poslovnik, vendar naj bi po mnenju imenovane podkomisije v cilju stabilizacije značaja in vloge Mestni svet imel poleg poslovnika vendarle tudi statut.

Mestni svet naj ima tudi v bodoče svoj budget kot aneks budžeta OLO. Budžet Mestnega sveta naj se kot doslej formira prek ustrezne participacije budžetov občinskih ljudskih odborov na področju mesta.

Sedanja zakonodaja sicer predvideva ustanavljanje fondov mest-

nega značaja, vendar praksa kaže, da značaj Mestnega sveta, kot predstavnika skupnosti mestnih komun, bolj ustreza oblika skupnih finančnih programov. Ti naj v osnovi vsebujejo sredstva za finansiranje negospodarskih investicij in javnih prireditvev (razstave, proslave, praznovanja) nedvomno mestnega značaja, vlaganja v ekonomsko osnovo družbenih, zlasti kulturnih in telesno-kulturnih organizacij in ustanov, sredstva za generalni urbanistični plan ter študije in projekte v zvezi s planiranjem mestnega razvoja, sredstva za vlaganje v začetne poslovne fonde podjetij in ustanov mestnega značaja, kolikor bi jih ustanavljal Mestni svet.

Sedanja praksa kaže, da je nesmiselno, če bi izrazito normativne funkcije, ki izvirajo iz enovitosti komunalno-tehničnega organizma mesta (urbanistične regulative, sanitarno-tehnični in prometni predpisi in podobno) opravljal posamezne občine. Nedvomno je, da morajo biti take norme enotne za vse mesto, zato se morajo odrediti na ravni mesta. Če bi jih po določevanju na ravni mesta naknadno predpisovale občine, bi bila to gola tehnika in podaljševanje procedure. Razumljivo pa je, da Mestni svet ne more predpisovati nobenih norm, ki bi imele za posledico individualne materialne obveznosti občin.

Na področju normiranja odnosov med ljudmi in stvarmi, ki izvirajo iz enovitosti komunalno-tehničnega organizma mesta, naj izdaja Mestni svet odloke. Za uravnavanje dela samega Mestnega sveta in njegovih organov naj sprejema sklepe, za delo občinskih ljudskih odborov pa priporočila. Vloga Mestnega sveta kot organa usmerjanja, koordinacije in sinhronizacije družbeno-ekonomskega razvoja mesta naj se velja v obliki resolucij, urbanističnih planov, planov razvoja posameznih dejavnosti in delovnih programov mestnih javnih služb, ki zahtevajo enotno obravnavo.

Približno take so začetne teze, iz katerih naj bi se razvili predlogi za določitev statutarne fiziognomije Mestnega sveta, ki naj jo predvidi osnutek republiške ustave. Nadaljnja diskusija bi pokazala, ali se take teze ustrezno vključujejo v parametre predvidenega razvoja našega komunalnega sistema. O teh težah bo seveda še dosti diskusije in bodo seveda nanje vplivali elementi nove ustave in komunalnega sistema, ki nam danes še niso znani.

No, lahko pa smo prepričani o tem, da bo ena izmed prvenstvenih in trajnih nalog Mestnega sveta, ker tako narekuje enovitost mestnega komunalno-tehničnega organizma, usmerjanje urbanistične rekonstrukcije in izgradnje mesta. Ta naloga je na prvem mestu tudi v vsej sedanji zakonodaji, ki obravnava upravljanje mestnega življenja, o tej nalogi želim zato spregovoriti tudi v svojem današnjem poročilu.

